

太仓：青春之城 与“才”同行

用政策打开“流量密码” 用生态实现“双向奔赴”

□本报记者 顾嘉乐 苏报记者 周哲 刘争



只需一张车票、一张与企业门牌的合影，最高500元的城市考察补贴秒到账；打破唯学历、论文、职称的传统框架，推出“人才特贴”计划，将人才认定权交给企业和高校；围绕青年人才社区布局共享自习室、主题沙龙吧、主理人社群，重构青年社交场景，建立人与城的情感链接……

近期，《太仓市关于加快集聚青年人才的十条措施》（简称“青十条”）发布，围绕城市体验、生活保障、发展支持等各个方面，拿出多个“全国首创、全省率先”的扶持举措，向青年人才发出春天的邀约。

突破城市能级“天花板”的扶持体系，底层逻辑是太仓对青年人才与城市关系的认知思维在升级——

不求“人口红利”，但求“人才红利”；要“拼政策”，更要“拼生态”；要让青年走向城市，城市先要亲近青年。

与“才”同行，太仓正蜕变成一座青春之城。



市县联动 融在一线



牵线 让更多人才了解太仓钟情太仓

4月，正值“春招”黄金期，今年，苏州市、太仓市精心优选97家重点企业单位的1500多个岗位走进同济大学，吸引了复旦、交大、同济等多所沪上高校毕业生参加。“我们每年都参加太仓组织的校招，通过这一渠道，累计招引了近20位高校人才，大部分都担任着工程师等关键岗位。”苏州瑞高新材料股份有限公司HR钱莹介绍，除了面对面接收简历、洽谈需求，瑞高新材料的招聘摊位每次都会贴着“群聊二维码”，方便毕业生们长期对接、咨询。

近年来，围绕高端装备、先进材料、航空航天、生物医药等重点产业，

太仓对于高端人才和青年人才的需求愈发迫切。依托“校园苏州日”“智汇太仓”等品牌活动，太仓进一步优化招聘组织形式，深入全国百所高校重点院系举办招聘会、座谈会，吸引优秀人才选择太仓、扎根太仓。同时，继续举办创新创业大赛系列活动，精准招引“补链、延链、强链”科技领军人才和双创团队，以“人才链”赋能“产业链”。

如果说，“走出去”点对点推介是推动人才认识太仓的“小切口”，那么，全国首创的“首次考察补贴”则打开了人才放心来太仓求职的“流量密码”。

在小红书搜索“太仓人才考察补

贴”，相关笔记大约有5000篇。根据“青十条”政策，“首次考察补贴”进一步扩大补贴金额，只需要一张车票、拍照打卡，长三角地区人才补贴300元，其他地区500元，直接打入微信钱包。截至目前，太仓已向超1.5万人发放考察补贴，其中不少人才最终选择留下。此外，结合最长15天青年人才驿站免费住、全国首创的城市体验礼遇等举措，太仓更是将人才求职应聘的“吃、住、行、游”安排得明明白白，着力降低人才来太成本，放大城市特色，让每一次人才与城市的“双向选择”都值得奔赴，构建覆盖“考察-融入-乐居-发展”全链条的支持体系。

扩容 让各类人才扎根太仓圆梦太仓

引才、育才为基础，留才、用才是关键。“相比刚进园区的时候，我们的机器人在视觉大模型、语音交互大模型方面已经实现了功能的大幅提升，接下来，我们还要进行操作大模型的训练和完善，将机器人推向更大的市场，执行更多任务。”江苏云幕智造科技有限公司相关负责人告诉记者，得益于太仓及周边配套产业链、供应链、创新链以及双元制教育链的支持，云幕智造已经获得多项人才荣誉，并获得了相应的政策资金支持。

有什么样的人才，就有什么样的产业和未来。太仓深知，真正的人才最看重的是成长的舞台、发展的空间。就在云幕智造所在的太仓市大学生创业园，坐落着西北工业大学长三角研究院，聚集了智能制造、航空航天、人工智能、新能源汽车等领域的科创企业，更有专项支持政策保障人才项目启动不用愁、金融活水不用愁、企业发展不用愁、服务保障不用愁。

就是这样一个“科创小森林”，

正在构建更全面的“产业大生态”。为了进一步推动产学研用融合，太仓推出支持青年人才来太创业举措，针对首次来太仓且落户太仓市大学生创业园、西浦创业家学院（太仓）浦创汇、太仓港科创园、嘉昆太先进材料联合创新港、太仓市生物医药产业园的大学生创业项目给予3年场地免租、5万元创业资助，全国性大学生创新创业大赛获奖项目创业资助最高提升到50万元。

在丰富人才类型方面，太仓“青十条”也有相应的政策倾斜，进一步增强各级各类人才的获得感和认同感。例如，全国首创“人才特贴”计划，打破唯论文、职称、学历、奖项的传统框架，让人才评价“去标签化”，经企业和高校自主认定的青年人才可获得最高15万元薪酬补贴。又比如，针对高级技师、双元制人才、持AHK职业资格证书人员等技能人才，同样提供人才公寓租金优惠和人才房票补贴等。另外，针对西工大、西浦毕业生以及首次进入太仓航空航天、生物医药产业重

点企业或太仓市大学科技园企业工作的毕业生，首年生活补贴最高提升到10万元。

太仓作为德企之乡、制造业强市，除了运营好人才服务中心、企业服务中心外，今年又启用太仓市外籍人士服务中心，整合了移民事务、涉外政务、生活融入等73项服务，用一张卡、一套体系、一种生态覆盖外资企业、外籍人士在太工作、生活、发展的全要素保障；中德双元制职业教育产业园开班教学，整合政府、企业、学校、社会多方资源，推动双元制教育服务产业、双元制教育产业化，培养更多高素质技术人才，助力企业技术升级、产业转型升级。

在产教融合、协同发展的生态下，太仓科技型中小企业从2020年的840家增加到2024年的1842家，增长119%。截至目前，太仓累计培育国家级专精特新“小巨人”企业26家。2024年，太仓获评的3家中国潜在独角兽企业均为人才企业，7家省潜在独角兽企业中6家为人才企业。

连心 让所有人才融入太仓爱上太仓

人才与城市双向奔赴不仅是物质层面的互动，一座让人才“向往、舒心、有为”的幸福之城必然在精神和文化上与人才有着更深层次的连结。

作为人才来太创业就业的第一个落脚点，人才公寓不仅是人才融入太仓的“第一站”，更是感知城市温度的“情感枢纽”和城市服务人才的重要载体。星辰海人才公寓是首批苏州认定市级人才公寓项目之一，共有613套1963间房，配套健身房、电竞房、阅览室等公共活动空间，定期举办青年夜课堂等丰富的社群活动。太仓市娄城易居住房管理有限公司副总经理王峰雷介绍，一季度，星辰海人才公寓出租率为83%，入住人数1161人，其中还有不少以家庭为单位的住户。“结合太仓近期推出的‘人才房票’新政，太仓市域范围内‘太易居’认定的太仓城发集团旗下各大人才公寓的租户，在购买城发集团旗下指定楼盘时，还能享受‘以租换购’政策福利，进一步降低人才买房压力，加强人才安居保障。”王峰雷说。

在陆渡街道翔翔社区，通过400份青年问卷，该社区更是将青年人才“扩大社交圈、丰富技能培训、搭建企业对接平台”等现实需求和发展痛点转化为具象化解决方案，结合辖区内“两校两商圈一园区”的特色格局，以及青年多元化、多层次发展需求，把空间交给青年，把活动送到心坎，招募社区主理人，为青年搭建生活社交“栖息地”、消费体验“新场景”、创新创业“生态圈”。

为切实推动青年友好型城市建设，目前，太仓正在推动建设一批宜居宜业、配套完善、服务优越的青年人才社区，围绕“一张床、一间房、一套房”规划体系，全力形成青年人才“工作+生活+社交+成长”深度融合的创新创业生态。未来，太仓将坚持围绕产业聚人才，继续丰富优化人才政策体系，强化人才发展支持，提高人才服务效能，做优全链条服务保障，努力形成人才奔涌而至、创新活力澎湃的生动局面。

